电话:28453333

责任编辑:梁昌致

干岛湖版"白银案"告破

男子奸杀2女工逃亡24载终落网

20多年的岁月过去了,但这件事好多人都没有忘记。无论是受害者还是民警还是当地村民,抑或是犯罪嫌疑人自己。

1993年、1994年,杭州淳安千岛镇(原排岭镇)先后发生了两起强奸杀人案,分别是"11.22"强奸杀人案和"3.25"强奸杀人案。犯罪嫌疑人是同一个人。

20多年的坚持不懈的侦查,犯 罪嫌疑人终于在2017年1月14日 被杭州警方抓获。这个人姓钱, 男,50岁,就是淳安本地人。

23日上午,淳安县公安局召开新闻发布会,通报了1993年、1994年发生在淳安县千岛湖镇(原排岭镇)"11.22"强奸杀人案、"3.25"强奸杀人案。犯罪嫌疑人钱某某,男,50岁、淳安人,已于2017年1月14日抓获落网。

两名女工相继遭遇噩梦 案发地相隔不到300米

如今的钱某已年过半百。当 年作案时,他还不到30岁。

1993年11约2日零时许,淳安县一工厂30岁女职工下班途径县政府招待所路段时,被案犯劫持杀害并强奸。

1994年3约25日凌晨1时许,淳安县一企业47岁女职工在排岭镇(现千岛湖镇)县技工学校附近区域,遭到案犯杀害(未遂)后被强奸。

接到报警后,淳安公安机关 在第一时间抽调大量专门警力, 成立专案组事实攻坚侦查,在现 场勘验,法医检验,现场走访,人 像刻画,案件串并、重金悬赏,抄 底访查,全县及周边县市重点刑 嫌人员等方面做了大量、反复、持 续地工作。

尽管这个因干岛湖而闻名遐迩的秀水小镇,进入新世纪以来,同样以良好的社会治安而被本地居民和外来游客人人称道。但在当时,这个人口不足4万的小县城,相隔不足300米的同一个街区,不到半年时间里,相继发生两起针对女性,手段残忍的恶性案件,社会影响极其恶劣。一时间,镇上女性都心生恐惧,害怕夜间单独外出。







1993 年和 1994年的两处案发现场

追凶24年

列入排查但又排除 嫌疑的对象达到2万人

从 1993 年到 2017年,首案距今已经有24个年头。期间,公安局长调了一任又一任,专案侦查员换了一茬又一茬,公安部、省、市专家会商请了一批又一批,专案卷宗也是一年比一年高,先后纳入侦查视线排查又排除的对象近2万人。但案件迟迟没有取得实质性进展和突破。

这也成为集全省优秀、全国优 秀公安局于一身的淳安县公安局 背负的最大痛点和几代刑侦人员 难以也不可以释怀的莫大心结。

取得突破,往往在某一个不为人知的结点。

随着科学技术的日新月异,具体 到淳安公安,就是任何一项侦破技术 一旦被使用,就会在第一时间运用到 这两期历史积案的侦破当中。

提取12000余个男性生物样本 检测比对后终于有了重大发现

2015年3月,淳安县局启动原

有卷宗电子化和卷宗人员数据全 采集工作,历时近一年实现了全卷 宗电子化建档、在册人员注意确认 以及数据采集工作。

2016年6月淳安县公安局 DNA实验室正是投入使用。2016年10月由县局主要领导主持,分管 刑侦副局长及刑侦大队大队长牵 头,由新老侦查员、技术、法医搭配 的二十余人的专案攻坚组开始运 用现代科技。一方面推进最传统、 最负累,但也是最全面的逐乡逐村 逐人的男性姓氏家系排查、生物样 本采集工作;另一方面,对采集到 的生物样本利用先进技术检验、甄 别,归类、对比。

天道自古酬勤。

基于上世纪90年代千岛湖镇经济业态、就业结构、实有人口等因素,科学判断做出的重点1镇5乡涉及近11万人口无一遗落的兜底式排查,专案组成员两周一休投入,9千多个家系的深度访查绘制建档,12000余个的男性生物样本的严谨提取,一线排查提取与实验室生物样本的实时检测推进,专案组法医胡立新在工作岗位突发脑溢血……

曙光,对就是曙光。

在2017年新年伊始后的第六 天,毫无预兆却又那么合乎情理的 来临了。 一个令专案组负责同志兴奋 到窒息的讯息,县局DNA实验室 通过样本检测有重大发现,县内一 脉姓氏族群有作案嫌疑,并通过杭 州市公安局刑侦支队DNA专家核 准确认无误。经后续深度精细化 工作跟进,1月13日晚,确认钱某 个体样本与案发现场提取检材完 全吻合。

他为什么要强奸杀人 杀人后又去了哪里

2017年1月14日凌晨,杭州市公安局党委委员、刑侦支队支队长贾勤敏受公安厅副厅长、杭州市委常委、公安局长叶寒冰指派,星夜赶赴淳安,与淳安县副县长、公安局长张宏光坐镇指挥,调集县公安局侦查、技术、特警及专案同志,制定并实施抓捕及预审。

在相关警种的支撑下,今年1月14日上午10点,犯罪嫌疑人钱某被抓捕归案。经审查,他交代了实施上述两起强奸犯罪并导致一人死亡的犯罪事实。

他为什么要强奸杀人,杀人后 又去了哪里?这20多年,他是否夜 夜噩梦……

钱某是1月14日上午10点多被抓的,当时他正和工友一起在淳安威坪大桥上铺设人行道地砖。

听到警察说"干过什么事情你自己心里清楚",戴着白帽子的钱某不再说话。这是一个其貌不扬的男人,看起来瘦小,也比实际年龄偏老。

警方说这个人在案发后一直

比较隐忍,在村里也舍得吃亏,没 犯过什么事,给侦查带来了难度。 能隐匿多年的逃犯往往都有

一个共同的特征:在亲友、邻居眼中内向、木讷、老实,甚至不太敢跟 人吵架,钱某就是这么一个人。 发案前,他已经结婚,有一个女

儿,发案后隐匿在老家的20多年 里,他又添了一个儿子。这些年,他 很少出外打工,就去过杭州和安徽。

如今,他的女儿已经工作,儿子也快要上大学了,老婆一直在家务农,之前对他的犯罪行为一无所知,直到家里来了一纸来自公安局的通知。

这20多年,他一直躲在老家, 一个基本上靠坐船摆渡才能到的 小山村里。虽然他也偶然出去过, 在杭州、安徽都试过打工,但他最 终还是觉得回家呆着是最安全的。

钱某一家在村子里也不算是 经济条件好的,大家都没想到,他 的安分守己、他的"不奋斗"竟然隐 藏了如此惊人的罪恶。

(据杭州网)

连栽



这不仅仅是太平这个山沟子 给他带来了兴太和兴平一双儿子, 而是太平这个地方让他体现了他 的人生价值。他感到,他这一生 中,在太平的这三年,也仅仅是这 三年,尽管国家发生了天大的变 化,尽管无数的人都死于这人祸加 天灾的不幸之中,而对于他,却是 最安稳的三年,最没有思想压力, 心里倍感轻快的三年。

他进一步回顾自己走过的45 年人生历程,无论是当学徒,在部 队,在军校,在战场,还是受伤后到地方这些年;也无论是在国民党政府还是解放后在共产党政府,他一直是遵纪守法,秉持严格的做人标准,更不曾听信那些对共产党怀恨在心之人的蛊惑,去干任何对不起国家和人民之事。尤其是解放以后,他自认为对共产党和人民政府,从思想上是一致的,从行动上是支持和真诚拥护的。

即便看到有些政策和做法明显存在失误,甚至预感到将会引出大问题,他还是顾大局,讲方法,从来不在群众中散布谣言,指桑骂槐。总而言之,在他已经走过的这短暂的一生中,没有丝毫愧对祖宗先人,愧对当局政府,愧对百姓父老的地方。

黎慧智来到太平以后,新结识 了诸如吴光符、李松涛、杨峥珖、兴 犁的养父邹成明以及黄志恩先前 曾相处过的黎耀齐和付永刚等朋 友,并从他们身上感受到了虽然各 有差异,但内涵一致的山里汉子的 人性和人格之美。这些看是一个 个山夫粗人,但却是正派厚道,情 深意切,肝胆相照的乡邻挚友。此 时,这些鲜活的人物形象,正一个 个在他脑际不停地闪现。

继而联想到自己负伤后,在宋

光生和廖长武的不离不弃之下,从 广西南丹,一路经独山、都勾到贵阳图云关获得救治;在高坪养伤期间结识并成全了他和黄志恩喜结良缘的汪医官,以及吴家坝那位心地善良的陈么嫂;再辗转17临教院生活了近四年;所到之处,看到并接触了大量的农夫山民、少数民族兄弟和那些曾经英勇杀敌的荣军将士们;这些普通民众的豁至是舍生取义的高尚品格,给他留下了很深的印象,也从中受益颇多,因此经久不忘,永世不忘。

每当黎慧智站在高外, 尤其是 站在伍家垭口或毛栗坡上,看到太 平这山窝子里从山野四处毫无规 律地缓慢升腾的东一缕、西一缕似 乎有些孤独的炊烟,总会联想到他 的家乡,那远在北方大平原上,从 -个又一个人口稠密的村庄里, 随 着风向,升起的颇有阵势,密密匝 匝的另一种态势的炊烟。他能看 懂这两者之间,自有它惯俗的规律 和不同寻常的韵味。前者飘逸时 间短,显出小家碧玉般的轻盈飘 渺,简朴平淡,各持风姿,往往伴之 以山间的雾霭一道升腾, 更依依不 全对大山的眷恋,最后形成那紧紧 缠绕在山腰的美丽山岚再也不肯

离去。后者飘逸时间长,显得密实敦厚,相互渗透,结伴而行,往往你 追我赶,互为依托,共同去追寻那 天边的祥云,为蓝天点缀出绚丽的 斑斓。

如梦似幻的炊烟,是北方平原的点缀,是太平山乡的缩写,是家园的象征,是母亲的憧憬,是涌动激情的酒,是书写豪迈的诗,是火舌在灶膛里跳跃的场景,是浪花在激流中奔放的图画,更是黎慧智深藏在心底的对家乡的深刻理解以及对"家"的一世祈望。

遥望炊烟,仿佛又看到了母亲 在灶房间,刚刚吹旺一膛红红燃烧 的柴草。

遥望炊烟,仿佛又看到父亲一手牵着儿子,一手搂着孙子,正从那数千里之外,朝着自己缓缓走来的身影。

遥望炊烟,仿佛又看到或者是 故乡的父老乡亲,或者是太平的兄 弟姊妹,或正在麦场上打麦,或正 在秧田里唱插秧。

遥望炊烟,仿佛正看见黄志恩那一双炯炯的眼神,正目不转睛地祈望他尽快安全地走下毛栗坡,走到她和孩子们身边……。

当看到从麦土湾那幢小木屋 的茅草顶上升腾的一缕炊烟时,黎 慧智的心扉更是不能平静。因为 这缕炊烟,标志着他已经完成了父 亲临终前的嘱咐,了却了自己决心 要为弟弟成家立业的夙愿。如今, 被下放回农村的黎慧真已经与被 安置在麦土湾生产队的原太平寺 那位还俗居士仇登轮结为连理 了。那缕炊烟正是升腾而起的,弟 弟的家的标志。

比黎慧真小6岁,时年33岁的 仇登轮落户继光大队麦土湾生产队 后,在队里社员们的帮助下,从山上 砍回几棵杉木树,割回几捆丝茅草, 连同砍树时剥下来的杉木皮,凑合 着盖起了两小间简易房子。一间作 为她的住室,另一间养了一头小牛, 生活算是暂时安稳下来。

麦土湾位于小白岩以下几十公尺,距离太平寺大约最多里把路,站在太平寺的院坝内,既可以看得见麦土湾几家农户院子里人的活动,也可以不用很大声音就把人喊答应。

还是在大食堂吃饭时,仇登轮就非常喜欢与黄志恩来往。她佩服这位黄大姐,一个与自己差不多年纪,也照样一字不识的山里女人,带着几个孩子走南闯北,还听说在没有任何人的帮助下,独自一人居然就把孩子生下来了。 (165)